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KAPSAM

• İşbu çalışma, 23.07.2022 tarih ve 31901 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan ‘’539 Sıra 
No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği’’ kapsamında hazırlanmıştır.



3

1. Giriş

• Bilindiği üzere; uzlaşma müessesesi, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun (VUK’un) Ek 1 ile Ek 12’nci
maddelerinde düzenlenmekte olup, uygulamada kapsamında 26.10.2021 tarih ve 31640 sayılı
Resmi Gazete’de yayımlanan 7338 Sayılı Kanun ile VUK’un Ek 1 ve Ek 11’inci maddelerinde
değişiklikler yapılmıştı. Değişiklik kapsamında; 5.000 Türk lirasını (01.01.2022'den itibaren 6.800
Türk lirası) aşan usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları uzlaşma ve tarhiyat öncesi uzlaşma
kapsamına alınmıştı.

• Söz konusu değişikliğe müteakip VUK’un 376’ncı maddesinde yapılan düzenleme ile üzerinde
uzlaşılan cezaların Kanun’un ilgili maddesinde düzenlenen sürede ödenmesi halinde, üzerinde
uzlaşılan cezanın %25’inin indirilebilmesi sağlanmıştı. Bunun yanı sıra, 5.000 Türk lirasını
(01.01.2022'den itibaren 6.800 Türk lirası) aşmayan usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları için
Kanun’un 376’ncı maddesindeki indirim oranının %50 artırımlı olarak uygulanması sağlanmıştı.

• Bu defa, 23.07.2022 tarih ve 31901 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 539 Sıra No.lu Vergi Usul
Kanunu Genel Tebliği (‘’Tebliğ’’) ile uzlaşma komisyonlarının uzlaşma konusu yapabilecekleri
vergiler ile vergi ziyaı, usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezalarının miktarlarına ilişkin düzenleme
yapılmıştır.
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2. Uzlaşma Komisyonlarının Tarh Edilen Vergi ve Kesilen Vergi Ziyaı Cezalarına İlişkin Yetkisi ve
Yetkili Uzlaşma Komisyonlarının Tespiti

• Uzlaşma komisyonlarının uzlaşma konusu yapabilecekleri vergi miktarına ilişkin yetki sınırı Tebliğ
ekinde yer alan listede (Ek 1) belirlenmiştir.

• Vergi dairesi/mal müdürlüğü uzlaşma komisyonlarının yetkisini aşan uzlaşma talepleri ilgili vergi
dairesi başkanlığı/defterdarlık uzlaşma komisyonunca, bunların yetkisini aşan uzlaşma talepleri ise
sırasıyla Vergi Daireleri Koordinasyon Uzlaşma Komisyonu veya Merkezi Uzlaşma Komisyonunca
incelenip sonuçlandırılacaktır.

• Uzlaşma görüşmesinin yapılacağı yetkili komisyon, vergi/ceza ihbarnamesindeki tarh edilen vergi
miktarına göre belirlenecektir. Aynı yıl veya muhtelif yıllar için birden fazla tarhiyatın yapıldığı
durumlarda yetkili komisyon en yüksek vergi miktarını içeren vergi/ceza ihbarnamesine göre
belirlenecektir. Uzlaşmada birliğin sağlanması bakımından diğer ihbarnamelerin de en yüksek vergi
miktarını (tarhiyat) içeren ihbarname için belirlenen yetkili uzlaşma komisyonunda incelenmesi
gerekmektedir.
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2. Uzlaşma Komisyonlarının Tarh Edilen Vergi ve Kesilen Vergi Ziyaı Cezalarına İlişkin Yetkisi ve
Yetkili Uzlaşma Komisyonlarının Tespiti

• Kanuni süresinden sonra verilen beyannameler ile VUK’un 371’inci maddesine göre pişmanlık
talepli olarak kabul edilen ancak şartların ihlali nedeniyle kanuni süresinden sonra verilen
beyanname olarak işleme tabi tutulan beyannameler üzerinden tahakkuk fişi ile tahakkuk ettirilen
vergilere ilişkin kesilen vergi ziyaı cezaları için uzlaşma başvurusunda bulunulan hallerde ise
cezanın hesaplanmasına esas teşkil eden vergi miktarı dikkate alınarak yetkili uzlaşma komisyonu
belirlenecektir. Vergi miktarı hangi uzlaşma komisyonunun yetkisi içerisinde kalıyor ise vergi ziyaı
cezası için yapılan uzlaşma talepleri de bu komisyonda görüşülecektir.

• Yukarıdaki şekilde kesilen vergi ziyaı cezalarının birden fazla olması halinde ise yetki, cezanın
hesaplanmasına esas teşkil eden en yüksek vergi miktarını içeren vergi/ceza ihbarnamesine göre
belirlenerek uzlaşmada birliğin sağlanması bakımından diğer ihbarnamelerle birlikte yetkili
uzlaşma komisyonunda görüşülecektir (Tebliğ, 3. madde).
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3. Uzlaşma Komisyonlarının Usulsüzlük ve Özel Usulsüzlük Cezalarına İlişkin Yetkisi ve Yetkili
Uzlaşma Komisyonlarının Tespiti

• Uzlaşma komisyonlarının uzlaşma konusu yapabilecekleri usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezalarına
ilişkin yetki sınırı Tebliğ ekinde yer alan listede (Ek 2) belirlenmiştir.

• Usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları için yapılan ve vergi dairesi/mal müdürlüğü uzlaşma
komisyonlarının yetkisini aşan uzlaşma talepleri ilgili vergi dairesi başkanlığı/defterdarlık uzlaşma
komisyonunca, bunların yetkisini aşan uzlaşma talepleri ise sırasıyla Vergi Daireleri Koordinasyon
Uzlaşma Komisyonu veya Merkezi Uzlaşma Komisyonunca incelenip sonuçlandırılacaktır.

• Uzlaşma kapsamına alınan usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezalarının tutarı, VUK’un mükerrer
414’üncü maddesi uyarınca, her yıl bir önceki yıla ilişkin olarak Vergi Usul Kanununun mükerrer
298 inci maddesine göre tespit edilen yeniden değerleme oranında artırılmak suretiyle
belirlenecek olup belirlenen tutarlar Hazine ve Maliye Bakanlığınca Resmi Gazete’de ilan
edilecektir. Usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezasının uzlaşma kapsamına girip girmediğinin
tespitinde vergi/ceza ihbarnamesinin tebliğ tarihinde geçerli olan VUK’un Ek 1’inci maddesindeki
5.000 Türk liralık (01.01.2022'den itibaren 6.800 Türk lirası) tutarın mezkur Kanun’un 414’üncü
maddesi gereğince artırılmış bulunduğu tutar dikkate alınacaktır.
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3. Uzlaşma Komisyonlarının Usulsüzlük ve Özel Usulsüzlük Cezalarına İlişkin Yetkisi ve Yetkili
Uzlaşma Komisyonlarının Tespiti

• Aynı yıl veya muhtelif yıllar için hem vergi tarhiyatının yapıldığı hem usulsüzlük veya özel usulsüzlük
cezalarının kesildiği durumlarda uzlaşma görüşmesinin yapılacağı komisyon tarh edilen vergi
miktarına göre belirlenecektir. Uzlaşmada birliğin sağlanması bakımından diğer vergi/ceza
ihbarnamelerinin de en yüksek vergi miktarını (tarhiyatı) içeren vergi/ceza ihbarnamesi için
belirlenen yetkili uzlaşma komisyonunda incelenmesi gerekmektedir.

• Vergi tarh edilmeksizin aynı yıl veya muhtelif yıllar için birden fazla usulsüzlük veya özel usulsüzlük
cezalarının kesilmesi durumunda, yetkili komisyon en yüksek ceza miktarını içeren vergi/ceza
ihbarnamesine göre belirlenecektir. Uzlaşmada birliğin sağlanması bakımından diğer
ihbarnamelerin de en yüksek ceza miktarını içeren ihbarname için belirlenen yetkili uzlaşma
komisyonunda incelenmesi gerekmektedir.

• Aynı yıl veya muhtelif yıllar için usulsüzlük veya özel usulsüzlük cezalarıyla birlikte, kanuni
süresinden sonra verilen beyannameler ile VUK’un 371’inci maddesine göre pişmanlık talepli
olarak kabul edilen ancak şartların ihlali nedeniyle kanuni süresinden sonra verilen beyanname
olarak işleme tabi tutulan beyannameler üzerinden tahakkuk fişi ile tahakkuk ettirilen vergilere
ilişkin kesilen vergi ziyaı cezaları için uzlaşma başvurusunda bulunulan hallerde ise yetkili uzlaşma
komisyonunun tespiti için cezanın hesaplanmasına esas teşkil eden vergi miktarı dikkate alınacak
ve vergi miktarı hangi uzlaşma komisyonunun yetkisinde kalıyor ise kesilen ceza/cezalar için yapılan
talepler de uzlaşmada birliğin sağlanması bakımından aynı komisyonda görüşülecektir (Tebliğ, 4.
madde).
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4. Tebliğin Yayımı Tarihinden Önce Uzlaşma Komisyonlarına İntikal Etmiş Uzlaşma Taleplerinin
Durumu

• Tebliğ’in yayımı tarihine (23.07.2022 tarihine) kadar uzlaşma günü tayin edilmemiş uzlaşma
talepleri hakkında da bu Tebliğ hükümleri uygulanacaktır. Ancak, uzlaşma günü tayin edilmiş olup
çeşitli nedenlerle uzlaşma günü ertelenmiş olan mükelleflerin uzlaşma talepleri ise uzlaşmayı
erteleyen komisyon tarafından sonuçlandırılacaktır (Tebliğ, Geçici Madde 1).

• Tebliğ ekinde yer alan yetki sınırı tutarlarına (Ek 1, Ek 2) ulaşmak için tıklayınız.

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2022/07/20220723-11-1.pdf


SAYGILARIMIZLA

Sitemizde(cumhurbilenymm.com.tr) paylaşılan vergi ve vergileme ile ilişkili çalışmalarda
şahsi görüş ve yorumlarımız yer almaktadır. Sitemizde yer alan bilgi veya verileri
kullanmanız sonucunda ortaya çıkabilecek her türlü risk tarafınıza aittir. Sitemiz ve
yazarları, söz konusu kullanımdan dolayı (ihmalkarlık kaynaklı olanlar da dahil olmak
üzere) her türlü özel, dolaylı veya arızi zararlardan ve cezai tazminattan dolayı sorumlu
tutulamaz.
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